

# 宜居、宜业、宜游 新密黄固寺村 乡村建设的最美“打开方式”

这里是乡村脱贫致富的典范,科学规划、深入改革;这里被誉为“中国十大最美乡村”,环境为基,生态为本,乡村旅游撑起产业转型新业态;这里宜居、宜业、宜游,把乡村建设融入全域旅游大格局,回归自然、展现特色。这里就是河南新密黄固寺村。

黄固寺村位于新密市超化镇东南5公里处,2013年被农业部命名为美丽乡村建设创建试点村,2015年被确定为郑州市美丽乡村建设第一批试点村,2017年代表河南入选“中国十大最美乡村”。

记者 薛璐

通讯员 朱海鑫 文/图



## 振兴发展绘制如诗画卷

党的十九大报告彰显“以人民为中心”的价值导向,大到党的建设、经济发展,小到一砖一瓦的垒筑、一桥一路的铺设,最终是为了使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。近年来,新密市委、市政府紧紧围绕“乡村振兴”的大命题,在经济发展上提早战略谋划、精准践行推进,以城乡人居环境改善提升、群众获得感幸福感不

断增多为着力点,精心绘制一幅美丽的乡村画卷。

在这画卷之上,黄固寺村是不可不提的亮点。

黄固寺村位于新密市超化镇东南5公里处,北距省会郑州市区约45公里。全村共11个村民组,636户2430人。区域面积两平方公里,总耕地面积1327亩。2013年被农业部命名为美丽乡村建设创建试点村,2015

年被确定为郑州市美丽乡村建设第一批试点村,2017年代表河南入选“中国十大最美乡村”。

此外,黄固寺村还被评为农业部美丽乡村建设创建示范村、全国妇联基层组织建设示范村;省“五个好”村党支部、省农村基层党风廉政建设先进集体、省新农村建设先进单位、省康居示范村、省十佳新村、省生态文明村、省文明村……荣誉多多,硕果累累。



## 乘势而上,前景广阔

一座座恢宏别致的住宅楼拔地而起,纵横交错的道路车水马龙,设施配套、廊道绿化随之而成,含幼小初为一体的教育园区一步之遥,如今的黄固寺村已成为新密市乃至郑州市新型城镇化示范点,也是吸引外来投资、人才汇聚、人口聚集的亮丽名片。

据悉,新密市委、市政府借势美丽乡村建设,决定以黄固寺为中心,重点投入道路、医院等基础设施建设,着力打造美丽中心镇,黄固寺村3分钟上国道,5分钟上省道,10分钟上高速将成为现实。

位列全国地产行业三甲的绿地集团正在考察洽谈,具有浓郁地方特色的古寨正在修复,历史传统的商铺正在开发,省内首家煤矿文化观光项目正在酝酿,微水湖西延与龟山寨一衣带水即将成为现实,状元桥与微水湖形成双泉印月的景观正在设计,全功能、多用途的拓展基地已经奠基。

未来,黄固寺村会继续坚持以传统的农耕农业村庄向现代的服务型农业转变的理念,利用中心区域空间布局和功能定来提升黄固寺村形象,提高农民群众收入,致力于将黄固寺村打造成一个集民俗文化观光体验、历史特色风味品尝、神龙手工艺品制作等为一体的乡村休闲旅游胜地。

## 凝心聚力旧貌换新颜

初夏艳阳天,走在黄固寺村的乡村道路上,花开芬芳、绿树成荫、湖水清澈,一派生机盎然。你很难想象,就在20世纪80年代后期,2000多口人的黄固寺村是县、市乃至省里挂了号的穷村乱村,4年换了5个支书。

“那时候老百姓住的都是土宅子,种地得上坡,还没水浇地。”黄固寺村民说。为了摘掉贫穷落后的帽

子,在村党支部书记樊海风和村委班子的带领下,黄固寺村凝心聚力、砥砺前行,深入实际,坚持兴修水利、办乡镇企业、盘活集体经济、为村民找致富门路、建村民新住房区、发展乡村旅游,一步一个脚印,终于一举消除了黄固寺村干旱、穷困、危房三大顽疾,从新密市“后进村”跃入“三十强村”,成为市镇的先进标兵。

## 生态发展奠定振兴之本

为让村民长久受益,黄固寺村委又制定出“宜居、宜业、宜游”生态观光旅游区蓝图,带领村民创业致富,打造村庄旅游景点,先后聘北京森磊源建筑规划设计有限公司和厦门大学等单位历时3个多月,走遍全村的沟沟坎坎,设计出《超化镇黄固寺村美丽乡村建设试点村项目实施方案》和各个景点的详规,以此作为美丽乡村建设的根本性纲领,一张蓝图绘到底。

环境为基,产业为本。经过反复考察论证,黄固寺村积极调整农业产业结构,把产业定位在“生态、休闲、娱乐、旅游”上,先后投资上千万元建绿色生态养殖基地,改造集体休闲度假、旅游观光于一体的微水湖游览区。以郑州都市区为目标,致力于1小时经济圈,使都市人能够进得来、留得住、吃得好、玩得嗨。全村已初步形成儿童游乐、手工编织、特色小吃、生态采摘四

大品牌,总务工人数占全村劳动力的65%。

此外先后建成相关配套公益设施,将美丽乡村建设融入超化全域旅游大开发格局,打造以增体能、长见识为主题的儿童游乐,以虚糕、毛头丸子为代表的地方风味小吃,以历史传统风味餐饮(新密十三花席),以香包、纯棉童装为主打的手工艺品,以美丽乡村大舞台、农民书画院为品牌的文化展演。